



**ГНМ** ИСТОРИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ  
ФИЛИАЛ В ТУЛЕ



ВЫСТАВКА

# Забытая война.

Ратная палата и Исторический музей –  
хранители памяти

21.08.24 – 21.10.24



– понедельник, вторник, среда,  
четверг, воскресенье  
с 10:00 до 19:00  
– пятница, суббота  
с 10:00 до 21:00

Касса  
закрывается  
за полчаса  
до окончания  
работы музея

последний вторник месяца – выходной



(4872) 77 31 65  
tula.visitor@shm.ru



Россия, г. Тула,  
ул. Металлистов, 10

Купить билет:



tula.shm.ru



При поддержке



При участии



Благотворительный фонд  
содействия развитию  
музея-заповедника «Царское Село»



Государственный архив  
Тульской области

Информационные  
партнеры



Технический партнер



Официальная соцсеть



**ГНМ**

ИСТОРИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ  
ФИЛИАЛ В ТУЛЕ



21.08.2024 – 21.10.2024

**Забытая война.**  
Ратная палата и Исторический музей –  
хранители памяти

ВЫСТАВКА

Первая мировая война коренным образом перевернула представление о ведении военных действий, став войной техники и новых технологий. Усовершенствованное стрелковое и артиллерийское вооружение, морские мины, торпеды, подводные лодки, дирижабли и автомобили, танки не укладывались в традиционные стратегию и тактику. Применялось отравляющее химическое оружие. Планы воюющих государств изначально были рассчитаны на короткую «маленькую» войну, затрагивавшую лишь небольшую часть Европы. Реальность оказалась иной. Дотоле невиданная по жестокости и кровопролитию война охватила огромные территории.

Исторический музей и Государственный музей-заповедник «Царское Село» объединили свои коллекции в рамках проекта, посвященного сохранению памяти о войне, которая долгое время предавалась забвению в России.

Выставка «Ратная палата и Государственный исторический музей — хранители памяти» состоит из нескольких тематических блоков.

Вступительный раздел знакомит посетителя с реалиями Первой мировой войны. Специальный блок рассказывает о строительстве здания Государевой Ратной палаты в Царском Селе и организации в нем музея, задуманного императором Николаем II как пантеон воинской славы. Отдельный комплекс экспонатов посвящен императору Николаю II как верховному главнокомандующему русской армией с августа 1915 года, членам царской фамилии, активно занимавшимся благотворительностью, помощью раненым. Галерея портретов георгиевских кавалеров знакомит с героями: портреты были созданы художниками, работавшими в местах боевых действий по заказу Трофейной комиссии при Военно-походной канцелярии императора. Вооружение, обмундирование и личные вещи солдат и офицеров армий держав, которые были противниками России в годы Первой мировой войны, вынесены также в раздел выставки.

В особняке Белолипецких, в котором находится филиал Исторического музея в Туле, в годы Первой мировой войны был устроен лазарет для раненых воинов. В память об этом будет продемонстрирована серия фотографий из Государственного архива Тульской области. Архив представит серию снимков лазарета № 6, располагавшегося в Туле, доме № 10 по улице Пятницкой, нынешней Металлистов.

## Экскурсии и программы

**7 сентября 2024 года в 16:00**

**5 октября 2024 года в 16:00**

### ЭКСКУРСИЯ ОТ КУРАТОРА ВЫСТАВКИ «ЗАБЫТАЯ ВОЙНА. РАТНАЯ ПАЛАТА И ИСТОРИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ – ХРАНИТЕЛИ ПАМЯТИ», 12+

1 августа 1914 года для России началась Первая мировая война. В советское время за ней закрепилось клеймо «империалистической» и по политическим соображениям она на долгое время была забыта. Но память об этом судьбоносном для Европы и всего мира событии в нашей стране бережно сохранялась благодаря музейным коллекциям. На выставке представлены экспонаты, связанные с историей Первой мировой войны из собраний Государственного исторического музея и музея «Россия в Великой войне» в Государевой Ратной палате ГМЗ «Царское Село», коллекции которых собирались на протяжении многих десятилетий. Куратор выставки познакомит с реалиями Первой мировой войны, продемонстрирует комплекс экспонатов, посвященный Николаю II как верховному главнокомандующему русской армии и его семье, а также военные трофеи, на сборе которых для своих коллекций оба музея делали особый упор.

Экскурсию проведет Сергей Сергеевич Сергушкин, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Государственного исторического музея.

### ЛЕКЦИОННАЯ ПРОГРАММА «ТУЛЬСКИЙ ОРУЖЕЙНЫЙ ЗАВОД В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ: ПРОБЛЕМЫ И ИХ РЕШЕНИЯ», 14+

В Российской империи, как и в других странах Антанты и Тройственного союза, военная промышленность в годы Первой мировой войны столкнулась с проблемами при производстве вооружения. Императорский тульский оружейный завод являлся главным поставщиком стрелкового оружия в Русскую императорскую армию. За время мирового конфликта численность сотрудников предприятия возросла более чем в три, а количество создаваемого вооружения — в 30 раз. Подобные показатели достигнуты усилиями руководства и работников предприятия, но сказались на социально-экономическом и политическом настрое оружейников. В ходе программы вы узнаете, как были решены задачи с комплектованием штата, материально-техническим оснащением предприятия и как тульские оружейники переживали тяготы военного времени.

Программу проведет Леонид Владиславович Шмельков, экскурсовод Государственного исторического музея.

### ЭКСКУРСИЯ ПО ВЫСТАВКЕ «ЗАБЫТАЯ ВОЙНА. РАТНАЯ ПАЛАТА И ИСТОРИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ – ХРАНИТЕЛИ ПАМЯТИ», 12+

Первая мировая война предопределила ход событий всего XX века. В год 100-летия начала войны посетители музея смогут познакомиться с реликвиями, среди которых элементы военной формы, новые образцы вооружения, появившиеся в ходе войны, личные вещи членов российской императорской семьи, портреты героев войны, награды и трофеи, а также фотографии и документы из фондов Государственного архива Тульской области.

## Лекции

**7 сентября 2024 года в 14:00**

### ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА: ПРОТИВОБОРСТВО НА ЗАПАДЕ, 12+

В Первую мировую войну, продолжавшуюся 1568 дней, были вовлечены 38 из существовавших в то время 59 независимых государств, то есть 2/3 населения земного шара. Протяженность ее фронтов достигала четырех тысяч километров, а людские потери сторон составили около 9,5 млн человек убитыми и свыше 20 млн ранеными. Как началась Первая мировая война, каковы были ее основные причины, как она повлияла на развитие военного искусства, каковы были ее основные сражения и этапы?

Читает Сергей Сергеевич Сергушкин, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Государственного исторического музея

**5 октября 2024 года в 14:00**

### ПЕРВАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА: ПРОТИВОБОРСТВО НА ВОСТОКЕ, 12+

Первая мировая война изменила лицо европейского континента: рушились империи, перекраивались границы, а серия послевоенных договоров установила новый миропорядок. Среди наиболее активных участников войны была и Россия, для которой именно тяготы военного времени во многом стали причиной революционных потрясений. Лектор расскажет о различных подходах противоборствующих сторон к поиску выхода из так называемого «позиционного тупика», об основных сражениях и этапах войны на Восточном фронте и ее основных итогах.

Читает Сергей Сергеевич Сергушкин, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Государственного исторического музея

*Подробная информация о программе и стоимости билетов на сайте [tula.sht.ru](http://tula.sht.ru) и по телефону +7 (4872) 77 31 65. В программе возможны изменения. Билеты на выставку и все мероприятия можно оплатить Пушкинской картой.*